

Date of Sermon: 2013年七月7日

## 當為自己和自己的兒女哭

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

路加福音23:27-31節: 「<sup>27</sup>有許多百姓跟隨耶穌，內中有好些婦女；婦女們為他號咷痛哭。<sup>28</sup>耶穌轉身對他們說：耶路撒冷的女子，不要為我哭，當為自己和自己的兒女哭。<sup>29</sup>因為日子要到，人必說：不生育的，和未曾懷胎的，未曾乳養嬰孩的，有福了！<sup>30</sup>那時，人要向大山說：倒在我們身上！向小山說：遮蓋我們！<sup>31</sup>這些事既行在有汁水的樹上，那枯乾的樹將來怎麼樣呢？」

### 「不要為我哭」

上週我們講到，彼拉多雖知基督是無罪的，祭司長雖熟讀聖經，但這兩者對基督之知卻無法使他們與基督有生命上的連結，其中原因在於他們的知與基督十架無關。耶穌行進至各各他山的路上，看到了為他哭的婦女，見狀隨即責備她們，不要為他哭，當為她們自己哭。若她們知道他的受辱，受鞭傷，受十架刑罰，正是因為她們的罪的緣故，她們必會為自己哭。彼拉多與祭司長雖知耶穌，面對基督十架不僅不會哭，更遑論會產生耶穌所要求的那為自己哭的情感。

請注意，我們以怎樣的口氣說這「不要為我哭」，決定著我們認為耶穌是安慰她們，還是責備她們。而我認為耶穌不是在安慰她們，而是正在顯怒責備她們，其中原因細述如下面的延論。

### 延論一：以賽亞書第53章

婦女之所以為耶穌哭乃是因為她們以為「耶穌受責罰，被上帝擊打苦待了」(賽53:4)，卻不知事實是耶穌「為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。」(賽53:5)因此，婦女之哭依第三節所言就是不尊重耶穌，這也就是為何耶穌轉身責備婦女，進而說出這段話的原因。當時全世界僅有這麼一小撮婦女向耶穌發出最真摯的情感，然而耶穌因他們錯誤的認知，立時顯出他是主的身份，來更正她們。

親愛的弟兄姐妹，這是我們的主，他絕對不容許我們對他有一點錯誤的認識，連一丁點都不行，尤其是關於他主性方面的事。即便他的責備或可造成聽者的離去，他依然堅守他是主的地位，責備依舊。主耶穌對這群婦女如此，對他的母親如此(參約2:4)，對門徒如此(參約6:67)，即使對審判他的祭司長與彼拉多亦如此(參路22:70；23:3)。屬基督的人受他的責備，個個必回轉歸向他；反之，那些蒙受責備卻不回轉的人，就不是屬基督的人。

### 延論二：約翰福音第八章行淫婦人事件的聯想

耶穌曾在約翰福音第八章挑戰一群拿著一個行淫婦人來質問他的人，問，「你們中間誰是沒有罪的，誰就可以先拿石頭打她。」(約8:7)我們可從耶穌對為他哭的婦女的這段話，更深地明白這句話的意義。我先請問各位，你獨自禱告在基督面前時，心裏面和腦海中盤旋的是什麼事？若這事涉及到另一個人時，你又會說些什麼？我們是不是像耶穌所言，「看見弟兄眼中的刺」？

馬丁路德說：「我懼怕自己的心更甚於教皇和所有主教，因我裏面有一個更大的教皇，就是己。」約伯說：「我從前風聞有祢，現在親眼看見祢，因此我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔。」

(伯42:5) David Brainerd (1718-1747)說：「我早晨靈修時，我的心因我眾多的罪愆和卑劣的性情而感到極端的難過，我的心完全被悲哀的浪潮給吞沒了。」這些人的禱告是我們的典範。

我們當自省，當我們獨自禱告在基督面前時，是否看到基督為我們所背的十字架，而看到我們的罪孽深重？我們是否只看到在基督面前的德，卻看不到自己的不德？我們在世謀活，每過一天，名與利就加增一點，正在鏟一份畚箕的土漸漸地築起自己的大山或小山。當我們的名之山與利之山越發高聳，我們在基督面前的禱告必離十架越遠，只會為我們的困難求，為事工求，這就是今日基督徒的禱告。

基督徒因世上名利的加添，越來越不受基督十架的管理，越覺自己不須基督十架的洗禮。這等基督徒因藐視主基督之「**若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我**」的命令（路9:23），因而以大山和小山造己，不以十字架捨己。這是事實，教會中那些心剛硬，不願被責備的大都是老基督徒。

### 延論三：自私自利者非基督徒也

基督還啟示著，不僅為自己哭，還要為自己兒女哭，這兒女是因福音而生的兒女，保羅叫提摩太為「**因信主作我真兒子的提摩太**」（提前1:18），或說「**親愛的兒子提摩太**」（提後1:2）。可見，有基督十架記號的基督徒絕不是僅為自己想，只想到自己的福祉好處，僅要別人為他付出的人。也就是，自私自利絕不是信基督之基督徒的記號。若我們口中說信主，行為上卻顯出自私自利，這樣的言行不一不會因為我們自稱是基督徒而真是基督徒。

### 延論四：兒女論

(1)「為自己**兒女**哭」（注意紅字）就表示我們當有自己的兒女，這樣才可以為他們哭。因題到兒女，故為自己的兒女哭的人應當有生養的能力，即他不僅要會生，生了之後還要會養。因生養之事是費時的，故進行生養時必然有愛，且有耐心。愛與耐心是每個父母養育兒女必有的性情，但這與天俱來的能力卻不一定有能力做個屬靈的父。唯有被聖靈充滿，降服於聖經，順從基督的人才能。

(2)因基督用的詞是「**兒女**」，故我們屬靈生命的成長必然是某人的兒女，且當我們成長到某個階段之後，某人也必然是我們的兒女。我們若無福音的對象，何哭之有？若沒有因福音而生的兒女，我們豈不孤獨？請注意，基督在這裏說得甚為直接，使得每一基督徒都必須指出自己是誰的兒女。今日的基督徒常輕忽，甚至不知此事。有的不喜教會生活，因而成為一個「獨立」的基督徒；有的雖參加教會，卻認賊作父，恭敬地聽命於不傳基督十架的長者，包括牧師傳道；有的雖不認賊作父，卻也說不出他是誰的兒女。親愛的弟兄姐妹，這是主親自說的話，他將來也必問我們這事，要我們說出是誰的兒女，若我們說不出任何名字，難說我們與主有任何聯繫。

(3)因耶穌說的這兒女是因福音而生，故那些聽你十架福音而不願意被你生和養的，就不是你的兒女，既不是你的兒女，你也就不必為他們哭。

### 延論五：人之工甚於事之工

請注意，主耶穌說的是「為**自己的兒女**哭」（注意紅字），這表示人之工的重要性。華人教會重視事之工永遠甚於人之工，各城市的教會若選該城的領袖主席必選會眾多，有會堂的主任牧師，完全不理會該牧師是否以基督十架為其傳道中心。我發現，教會喜歡舉辦為政府首長與議員的禱告會，為他們祝福，好表示教會長子的身份。但，禱告會除了懇求上帝賜福，使他們有智慧好好管理這城外，從不題基督為他們每一個人死。福音預工不題基督十架，那預工就不是福音。

親愛的弟兄姐妹，我們11月將要遷至比這裏更好的聚會場地，但我所關心的是，各位是否愛聖經，在基督裏有長進，解釋詩篇那些論基督的經文是否解釋得宜。一個好的聚會地方，但在裏面聚會的人卻不是知聖經、愛基督的會眾，地方之好不過是表面工夫。

### 延論六：女子亦當明白基督十架

請問，假設你亦在那些婦女之列，一方面聽到耶穌說「**不生育的，和未曾懷胎的，未曾乳養嬰孩的，有福了！**」另一方面又知道，一個不生育的婦人是羞恥的，誠如以利沙伯所言(路1:25)，你心中豈不產生困惑？這樣困惑的解開豈不需要思想性的過程？這便告訴我們，明白真道不單是弟兄的事，姐妹也必須如此。而屬主的婦女必會將難懂的話深藏心中，深思之，以期明白該話之意。

耶穌向婦女啓示了這一段話，可見他對婦女的重視。當時，猶太女人的社會地位極低，文士是不可能向婦女講道，她們對於聖經的認識都是經由家中丈夫傳授而得。現在，基督啓示婦女，使得她們的思想功能被活化起來，而這活化的酵素就是基督十架。司布真本是一個頑皮的少年，使他反轉的就是一位在廚房工作的婦人，她向司布真解釋加爾文五大要義，使他整個人找到了人生方向。

我們看人常是性別有別。男人看女人與女人看女人，或女人看男人與男人看男人，所得到該女人或該男人的觀點是不同的，以致在要求上有所不同。一般來說，在聖經的理解上，要求於姐妹的總是較弟兄寬鬆。譬如，姐妹解經上的不確，立場不明，受到的責備聲少，得到的寬容度大。但是，我們在這裡看到，基督看人卻是一視同仁，弟兄與姐妹均須明白基督十架對他們的意義。

關於婦女，請注意保羅說的一句話：「**那偷進人家，牢籠無知婦女的，正是這等人。這些婦女擔負罪惡，被各樣的私慾引誘，常常學習，終久不能明白真道。**」(提後3:6-7) 保羅口中的這等人的特質是的「**有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意**」(參提後3:5)，也就是，姐妹比弟兄更容易受到人表象的影響，只看到「人對她好」就好，卻不注意這人如何。這樣的話在保羅的書信中甚是罕見，這是保羅牧會的所見，可見婦女明白基督十架的必要性。